

# Пенсионная реформа: жили недолго, несчастливо

Казалось бы, еще совсем недавно российские власти спешно повышали пенсионный возраст, вешая с экранов об активном долголетии, но в документах почему-то упорно называя пенсионные годы возрастом дождания. Одним из аргументов у сторонников пенсионной реформы было увеличение ожидаемой продолжительности жизни. Мол, в скором будущем люди начнут жить дольше, и вот тогда повышение пенсионного возраста будет кстати. Вот только так ли оптимистично будущее, как считают наши «реформаторы»?

До недавнего времени ожидаемая продолжительность жизни действительно росла. И при всей противоречивости этого критерия (ведь средняя продолжительность жизни, да еще и предполагаемая когда-то в будущем – весьма спорный показатель для столь кардинальных преобразований) действительно использовалась в расчетах. Составляла она, к слову, 73,3 года. Исходя из этой цифры, можно предположить, что человек, выйдя на пенсию в 65 лет, проживет еще 8 лет на заслуженном отдыхе. Вот только реальные показатели сильно отличались от прописанных на бумаге. Например, в Тверской, Липецкой и Новгородской областях, как и во многих других регионах, средняя продолжительность жизни мужчин составляет меньше 65 лет. Получается, что огромное количество людей просто не доживет не то что до уровня предполагаемой продолжительности жизни, но и до честно заработанной пенсии. Однако руководство страны этот факт не смутило, и провести пенсионную реформу он не помешал.

Не помешал он протащить и еще один закон, по праву лишающий стариков не только на пенсию, но и на медицинские услуги. Еще в конце 2019 года Минздрав принял приказ № 1067н «О внесении изменений в Порядок оказания медицинской помощи по профилю «гериатрия». В приказе этом, помимо всего прочего, содержится небольшой пункт, согласно которому медицинские услуги по профилю «гериатрия» будут оказываться «за исключением высокотехнологичной меди-

цинской помощи». Иными словами, пожилые пациенты больше не смогут расчитывать на бесплатную высокотехнологичную медицину. На разумный вопрос «да разве в нашей стране возможна бесплатная высокотехнологичная медицина?» спешу пояснить, что с точки зрения чиновников за красивым понятием высокотехнологичной помощи скрыты почти все медицинские манипуляции, в том числе практически любая хирургическая операция. Из перечня видов высокотехнологичной медицинской помощи,

плана правительства по достижению национальных целей развития до 2024 года и плановый период до 2030 года. Получается, жить россияне будут меньше, чем ожидалось в идеализированных прогнозах. А пенсионный возраст скорректирован, конечно же, не будет.

Все обещания долгой жизни россиян так и останутся только на бумаге, как остались нереализованными почти все обещания власти. Вот, к примеру, несколько обещаний, данных партией власти в разное время.



утверженного Минздравом, можно узнать, что к «высоким технологиям» относятся, например, удаление опухолей и протезирование. Получается, что теперь пенсионеру разве что градусник бесплатно поставят да подорожник приложит посоветуют.

На чем же тогда основывалась ожидаемая продолжительность жизни 73,3 года? Очевидно, что только на предположениях и домыслах. Впрочем, прошедший по стране коронакризис и эту цифру подкорректировал – на прошлой неделе стало известно, что теперь отметка становится на уровне 71,1 года. Именно эта цифра содержится в проекте единого

- «в ближайшие годы» произойдет двукратный рост пенсий (2007 год). На деле же рост пенсий до сих пор остается формальным и не успевает за ростом цен.

- численность населения России перестанет сокращаться (2007 год). На сегодняшний день Россия по-прежнему находится в глубоком демографическом кризисе, только за 2020 год убыль населения составила более 500 тысяч человек.

- увеличение средней зарплаты до 2700 долларов США в месяц (2008 год). Даже по официальной статистике средняя зарплата в России составляет 49 тысяч рублей, то есть 670 долларов. Реальные доходы населения падают шестой

год подряд, минимальный размер оплаты труда едва превышает 12 тысяч рублей.

- средний класс составит более 50% населения (2008 год). Полностью характеристики среднего класса в России соответствует не более 7% населения. Зато число бедных россиян (то есть тех, чьи доходы ниже прожиточного минимума) составило 19,9 миллиона человек – 13,5% населения страны.

- каждый житель России будет иметь не менее 30–35 кв. м жилья (2008 год). Согласно статистике, сегодня на каждого россиянина приходится в среднем по 25,5 кв. м. Отдельно стоит упомянуть о том, какое это жилье: 3,5 млн человек проживают в аварийных домах, 2,8 млн граждан (то есть каждый 50-й) живет в коммунальной квартире, еще 2,6 млн обитают в общежитиях. Только 44% домов в стране оборудовано всеми базовыми видами благоустройства (свет, отопление, горячая вода, туалет, ванная, кухня). 1,5 млн домохозяйств не имеют электричества, 13 млн – горячей воды. Каждый пятый житель России не имеет доступа к централизованной канализации.

- Россия будет независимой по всем основным видам продовольствия и войдет в пятерку крупнейших экономик мира (2011 год). Наша страна по-прежнему является «сыревым придатком», критически зависимым от экспорта. Среднегодовые темпы прироста ВВП на душу населения достигли отрицательных значений.

- к 2018 году врачи, сотрудники и преподаватели вузов должны получать до 200% средней зарплаты в регионе (2016 год). На 2021 год зарплата учителя в Поволжье составляет 15–25 тысяч рублей (если брать 1,5-2 ставки), врача – 25–28 тысяч (опять же при условии переработок).

Что ж, планировать в нашей стране любят. С выполнением своих обещаний, правда, сложнее. Но обещанного, как известно, три года ждут. А обещанного властью – наверное, три столетия.

Анастасия Лёшкина

## Нужен ли нам берег турецкий?

туро – чтобы бегать не умели. Почему-то большинство наших законодателей действует исключительно странно: не уровень жизни в стране пытаются поднять, а запрещают людям мечтать о лучшем.

Но, если серьезно, пожалуй, именно туристическая отрасль во всем мире стала самой пострадавшей от пандемии. На восстановление, по мнению экспертов, потребуются годы. Поэтому развитие внутреннего туризма, казалось, может помочь работникам этой сферы, многие из которых остались без работы. В 2020 году президент России Владимир Путин сделал акцент на развитии туризма внутри страны, с этой целью была даже разработана программа кэшбэка, предусматривающая возврат части средств, заплаченных за турпоездки.

Но что мы имеем на сегодня? Наши состоятельные граждане вряд ли сегодня заинтересованы осваивать родные туристические просторы – им телевизионные программы не указ. Как и до коронавируса, их манят шикарные Мальдивы, Дубай или диковинный Занзибар. А вот для простых граждан, собирающих каждую копеечку на отпуск раз в год, вопрос, куда же лететь – в Крым, Краснодарский край или в Турцию, где все по системе All inclusive, – стоит остро. Ведь даже если интерес к родным местам достаточно большой, самое главное – сервис и соотношение цены и качества. К сожалению, в этом направлении России похвастаться нечем. На ум приходят новостные кадры минувшего лета, когда в условиях пандемии на наших курортах люди не

то что не соблюдали социальную дистанцию, а загорали, мягко говоря, в «стесненных обстоятельствах».

Безусловно, пандемия не вечна, туристический сервис высокого уровня необходим и для привлечения иностранных туристов. И это не только Москва и Санкт-Петербург. Иностранным в последние годы интересны и другие города России. Так, по статистике, только одних китайцев по туристической визе к нам приезжало до 2 миллионов человек в год. Молодые жители Юго-Восточной Азии очень полюбили Заполярье и Байкал, а люди постарше предпочитали «красные маршруты» – места, связанные с историей коммунистического движения. Поэтому, например, в России для китайцев популярными направлениями являются

Ульяновск или музей VI съезда КПК в Старо-Никольском. Конечно, иностранные туристы – это статья дохода для бюджета страны, и не такая уж она по итогу и маленькая.

Не за горами новый высокий туристический сезон. Как уже отмечают аналитики, несмотря на раннюю броню гостиниц по южным направлениям России, путешественники в этом году планируют экономить – сказывается рост цен на авиа- и железнодорожные перевозки. По данным опроса сайта Едем-в-Гости.ру, летом 2021 года свыше 40% россиян запланировали ехать на море на своем авто – так дешевле, да и какое повышение цен ждет туристов на российских курортах в сезон, пока для многих неясно.

Мария Климанова